



**HOTĂRÎRE**  
cu privire la Departamentul Protecție Civilă și Situații Excepționale

nr. 541 din 02.10.1996

*Monitorul Oficial al R.Moldova nr.75-76/606 din 21.11.1996*

\* \* \*

Abrogat: 22.11.2001

[Hotărîrea Guvernului nr.1223 din 12.11.2001](#)

*Notă: În textul hotărîrii și în anexele nr.1 și nr.8 cuvintele: „șeful Departamentului”, „Adjunctul șefului Departamentului” se substituie, respectiv, prin cuvintele „Director general al Departamentului”, „Vicedirector general al Departamentului” prin [Hot. Guv. nr.1110 din 10.11.98](#)*

*Notă: în denumirea și pe parcursul textului hotărîrii cuvintele „Departamentul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale” se substituie prin cuvintele „Departamentul Protecție Civilă și Situații Excepționale”, conform [Hot. Guv. nr.841 din 30.07.98](#)*

Întru executarea [hotărîrilor Parlamentului Republicii Moldova nr.272-XIII din 9 noiembrie 1994](#) „Pentru punerea în aplicare a [Legii cu privire la protecția civilă](#)”, [nr.268-XIII din 9 noiembrie 1994](#) „Pentru punerea în aplicare a Legii privind apărarea împotriva incendiilor” și a Legii cu privire la Guvern (cu modificările ulterioare), Guvernul Republicii Moldova

**HOTĂRĂȘTE:**

1. Se retrage din subordinea Ministerului Apărării Departamentul pentru Protecția Civilă și Situații Extraordinare, iar din subordinea Ministerului Afacerilor Interne – Direcția pompieri și salvatori, în limitele efectivelor numerice stabilite, cu toate structurile lor departamentale, tehnica, armamentul, patrimoniul, fondurile de bază și de altă natură din dotare, și se includ în componența Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale.

2. Se reduce efectivul numeric al Ministerului Apărării cu 1179 unități, inclusiv 867 militari și 312 angajați civili.

3. Se aprobă:

Regulamentul Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale, conform anexei nr.1; structura organizațională a Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale, conform anexei nr.2.

4. Se plafonează efectivul maxim al Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale, al organelor, instituțiilor și subdiviziunilor din subordinea lui, care se vor finanța de la bugetul de stat, la 2824 persoane, dintre care 1372 militari, 1452 muncitori și funcționari, iar 85 persoane, inclusiv 52 militari, vor constitui personalul scriptic al aparatului central al departamentului.

*[Pct.4 în redacția [Hot. Guv. nr.155 din 22.02.2000](#)]*

*[Pct.4 modificat prin [Hot. Guv. nr.841 din 30.07.98](#)]*

5. Remunerarea personalului Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale se va efectua în conformitate cu hotărîrile Guvernului Republicii Moldova nr.298-8 din 26 mai 1993 și [nr.139 din 9 februarie 1998](#) „Cu privire la salarizarea funcționarilor publici și persoanelor care efectuează deservirea tehnică ce asigură funcționarea autorităților publice în baza Rețelei tarifare unice” (Monitorul Oficial 1998,

nr.26-27, art.194), precum și cu alte acte normative referitoare la remunerarea muncii lucrătorilor din ramurile respective ale economiei naționale.

[Pct.5 în redacția [Hot. Guv. nr.155 din 22.02.2000](#)]

#### **6. Ministerul Apărării și Ministerul Afacerilor Interne:**

vor transmite în termen de o lună Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale efectivul scriptic, armamentul, tehnica militară, antiincendiară și echipamentele de comunicație, orașelele militare, clădirile cu teritoriul aferent, alte fonduri din dotarea structurilor reorganizate conform anexelor nr.3 și 4, precum și mijloacele speciale și patrimoniul suplimentar, indicate în anexa nr.5;

vor facilita încadrarea prin transfer a militarilor, aflați în statele lor, care vor dori să-și satisfacă serviciul în Departamentul Protecție Civilă și Situații Excepționale.

Completarea efectivului Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale cu militari în termen, ofițeri și plutonieri din rezervă se va efectua prin intermediul Departamentului militar-administrativ al Ministerului Apărării, prin transfer din Cadrul Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne și Ministerului Securității Naționale sau direct, prin încorporarea specialiștilor cu studii superioare în serviciul militar activ al Departamentului.

Se autorizează Direcția serviciului pompieri și salvatori să folosească, pînă în anul 2001 inclusiv, frecvențele de undă de 148,375 MHz și 148,775 MHz, atribuite Ministerului Afacerilor Interne.

**7. Se stabilește că asupra militarilor și colaboratorilor atestați ai Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale se extinde acțiunea:**

Regulamentului cu privire la satisfacerea serviciului militar de către soldații, sergenții și ofițerii Forțelor Armate, aprobat prin [Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.925 din 21 decembrie 1994](#) „Despre aprobarea Regulamentului cu privire la satisfacerea serviciului militar de către corpul soldaților, sergenților și ofițerilor Forțelor Armate”;

[Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr.78 din 21 februarie 1994](#) „Cu privire la modul de calculare a vechimii în muncă, stabilire și plată a pensiilor și indemnizațiilor militarilor, persoanelor din corpul de comandă și din trupele organelor afacerilor interne”;

[Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova nr.4 din 4 ianuarie 1995](#) „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la asistența medicală și balneo-sanatorială a militarilor și membrilor familiilor lor, a cetățenilor care trec pregătirea militară”.

Încadrarea, înaintarea în grad și trecerea în rezervă a personalului militar al Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale se face în baza legislației în vigoare, prin ordinul directorului general al acestui Departament.

**8. Pentru realizarea conformă a funcțiilor sale de bază, Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale i se vor aloca mijloacele și resursele necesare, astfel:**

Ministerul Economiei și Departamentul Energetică, Resurse Energetice și Combustibil îi vor repartiza și aloca în modul stabilit fondurile necesare de resurse tehnico-materiale, combustibili și lubrifianți;

Ministerul Securității Naționale îl va asigura cu mijloacele adecvate de teleradiocomunicații guvernamentale;

Ministerul Comunicațiilor și Informaticii va asigura funcționarea sistemului de comunicație și înștiințare din dotarea Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale și îi va autoriza utilizarea fără plată a frecvențelor radio și înlesnirile pentru utilizarea mijloacelor radioelectronice ale Ministerului Apărării;

ministerele, departamentele, primăriile municipiilor Chișinău și Bălți, primăriile orașelor și raioanelor vor transfera la balanța Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale clădirile, încăperile și construcțiile, necesare funcționării lui, conform anexelor nr.6 și 7;

Primăria municipiului Chișinău îi va repartiza un teren adiacent căii ferate cu o suprafață de cel puțin 2 ha pentru construirea și amplasarea depozitelor destinate rezervelor operative de combustibili și lubrifianți, afectați intervențiilor în situații excepționale.

**9. Departamentul Protecție Civilă și Situații Excepționale, în comun cu ministerele și**

departamentele interesate, va prezenta Guvernului spre aprobare în termen de două luni proiectele de acte normative și documente, aferente sau complementare legislației în vigoare, privind protecția civilă și securitatea antiincendiară.

**10.** Se aprobă componența Comisiei pentru transmiterea-preluarea de sub autoritatea Ministerului Apărării și Ministerului Afacerilor Interne a personalului, activului și pasivului, atribuite Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale, conform anexei nr.8.

În procesul de lucru, Comisia va prezenta propuneri vizînd optimizarea activității Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale, precum și organizarea în componența lui a unui serviciu aerian de salvare-deblocare.

**11.** Organele centrale ramurale și organele administrației publice locale, întreprinderile și instituțiile de stat în termen de 3 luni vor aduce actele lor normative în conformitate cu legile „Cu privire la protecția civilă” și „Privind apărarea împotriva incendiilor”.

*[Pct.12 abrogat prin [Hot. Guv. nr.888 din 19.09.97](#)]*

**13.** Se abrogă:

punctul „D” al anexei nr.1 la [Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.265 din 14 mai 1993](#) „Cu privire la subordonarea Statului Major al Apărării Civile a Republicii Moldova Ministerului Apărării”;  
punctul 6 al anexei nr.3 la Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.298-8 din 26 mai 1993;

*Notă: Hotărîrea nr.298-8 din 26.05.93 e secretă.*

alineatul al șaselea din punctul 12 al anexei nr.2 la [Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.581 din 17 august 1995](#) (Monitorul Oficial, 1995, nr.59-60, art.471).

**PRIM-MINISTRU**

**AL REPUBLICII MOLDOVA Andrei SANGHELI**

**Chișinău, 2 octombrie 1996.**

**Nr.541**

Anexa nr.1  
la Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

## **REGULAMENTUL**

### **Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale**

Prezentul regulament stabilește rolul și locul Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale în structura organelor administrației publice centrale ramurale ale țării, sarcinile de bază, funcțiile, drepturile și modul de organizare a activității lui.

#### **I. PRINCIPII GENERALE**

**1.** Departamentul Protecție Civilă și Situații Excepționale (în continuare – Departamentul) este organul central de specialitate al administrației publice în domeniul protecției civile și apărare împotriva incendiilor.

**2.** În activitatea sa, Departamentul se călăuzește de Constituția și legile Republicii Moldova, hotărîrile Parlamentului Republicii Moldova, decretele Președintelui Republicii Moldova, hotărîrile și dispozițiile Guvernului Republicii Moldova, convențiile și tratatele internaționale în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor, la care Republica Moldova este parte, de alte acte normative și de prezentul regulament.

**3.** Departamentul este persoană juridică, dispune de ștampilă cu Stema de Stat a Republicii

Moldova și cu denumirea sa, de conturi în băncile țării, inclusiv valutar, de simbolică, semne distinctive și legitimații pentru efectivul Departamentului, de tehnică, organe teritoriale de dirijare, instituții și subdiviziuni ale protecției civile și de asigurare a protecției antiincendiară.

## **II. SARCINILE DE BAZĂ ALE DEPARTAMENTULUI**

**4.** Sarcinile de bază ale Departamentului constau în:

a) organizarea și dirijarea acțiunilor de prevenire a situațiilor excepționale și exercitarea supravegherii de stat în domeniul protecției civile și asigurării apărării împotriva incendiilor pe întreg teritoriul țării;

b) organizarea pregătirii prealabile și multilaterale a populației, obiectelor economiei naționale și Forțelor Protecției Civile pentru desfășurarea acțiunilor în cazul pericolului de declanșare și în cazul declanșării situațiilor excepționale și incendiilor;

c) elaborarea planurilor și măsurilor de pregătire a economiei naționale pentru funcționare în condițiile situațiilor excepționale;

d) organizarea protecției populației și a bunurilor ei în condițiile situațiilor excepționale și incendiilor;

e) organizarea și executarea lucrărilor de salvare și altor lucrări prioritare în condițiile situațiilor excepționale și lichidarea consecințelor acestora.

## **III. FUNCȚIILE DEPARTAMENTULUI**

**5.** Conform prevederilor legislației în vigoare și sarcinilor ce îi revin, Departamentul exercită următoarele funcții de bază:

a) efectuează conducerea nemijlocită a măsurilor de protecție civilă și apărare împotriva incendiilor, întreprinde acțiuni în vederea îndeplinirii sarcinilor ce îi revin;

b) coordonează activitatea ministerelor, departamentelor, autorităților administrației publice locale în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor;

c) înștiințează organele de dirijare ale Protecției Civile despre pericolul declanșării sau declanșarea situațiilor excepționale;

d) adoptă, în limita competențelor sale, decizii referitoare la problemele organizării și realizării acțiunilor în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor;

e) organizează elaborarea și coordonarea realizării programelor speciale de protecție a populației și economiei naționale, instruirea și echiparea forțelor protecției civile;

f) organizează efectuarea cu forțele protecției civile a lucrărilor de salvare și altor lucrări prioritare în condițiile situațiilor excepționale;

g) elaborează proiecte de acte normative și planuri în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor și le prezintă spre aprobare Guvernului, în modul stabilit;

h) elaborează programe de instruire la protecția civilă și apărarea împotriva incendiilor, organizează pregătirea organelor de dirijare și a Forțelor Protecției Civile, precum și instruirea populației în acest domeniu;

i) coordonează cercetările științifice în domeniul protecției chimice, radiative, genetice, medico-biologice, apărării de incendii a obiectelor economice și a populației;

î) elaborează proiectul comenzii de stat pentru livrarea tehnicii speciale și altor mijloace tehnico-materiale de intervenție pentru dotarea Forțelor Protecției Civile și subdiviziunilor de pompieri și salvatori;

j) exercită supravegherea de stat asupra îndeplinirii măsurilor de protecție civilă și apărare împotriva incendiilor;

k) organizează și susține colaborarea internațională în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor;

l) creează forțele necesare, capabile să asigure în condițiile situațiilor excepționale protecția sigură a populației și a valorilor materiale, își aduce aportul la dotarea logistică a acestor forțe, pregătirea specială și menținerea permanentă a capacității de intervenție în cazul declanșării situațiilor excepționale și incendiilor;

m) coordonează crearea și menținerea în stare permanentă de funcționare a sistemelor de

comandă, înștiințare și comunicare;

n) coordonează constituirea fondului necesar de edificii de protecție, contribuie la menținerea acestora în stare permanentă de pregătire pentru adăpostirea persoanelor expuse pericolului;

o) coordonează acumularea și păstrarea în siguranță a mijloacelor de protecție, produselor alimentare, medicamentelor, mijloacelor tehnico-materiale, financiare și de altă natură, precum și menținerea în bună stare a surselor autonome de aprovizionare cu energie electrică și apă, prevăzute pentru utilizarea în caz de situații excepționale;

p) coordonează măsurile desfășurate la nivel național pentru protejarea surselor de apă și a sistemelor de aprovizionare cu apă, a produselor alimentare și materiei prime alimentare, furajelor, animalelor și plantelor agricole de contaminarea radioactivă, chimică și bacteriologică, iar a mediului ambiant – de poluarea cu substanțe radioactive, otrăvitoare, cu efect dăunător, puternic toxice și bacteriologice;

q) participă la elaborarea măsurilor de pregătire în vederea evacuării, iar în cazul apariției unui pericol iminent – la evacuarea populației și valorilor materiale din zonele periculoase;

r) antrenează unitățile economice în acțiunile de prevenire și lichidare a consecințelor situațiilor excepționale;

s) exercită controlul asupra executării măsurilor de profilaxie, îndreptate spre prevenirea declanșării situațiilor excepționale și diminuarea proporțiilor consecințelor acestora, la sporirea securității și stabilității funcționării tuturor ramurilor economiei;

ș) realizează alte măsuri speciale, conform legislației în vigoare;

t) prestează, în bază de contract, servicii cu plată persoanelor fizice și agenților economici nebugetari;

ț) acordă licențe pentru desfășurarea unor activități specifice, în corespundere cu legislația în vigoare.

#### **IV. DREPTURILE DEPARTAMENTULUI**

**6.** În scopul realizării sarcinilor sale, Departamentul are dreptul prioritar de supraveghere a respectării de către ministere, departamente, organele de supraveghere și autoritățile administrației publice locale a normelor menite să asigure prevenirea situațiilor excepționale și incendiilor. În acest scop Departamentul este în drept:

a) să ceară de la ministere, departamente, autoritățile administrației publice locale, instituții și întreprinderi prezentarea materialelor necesare pentru elaborarea planurilor și măsurilor de pregătire a economiei naționale și a populației pentru activitate în condițiile situațiilor excepționale, precum și a informațiilor referitor la starea protecției civile și apărarea împotriva incendiilor a obiectelor economiei naționale și populației, la situațiile excepționale produse și consecințele acestora;

b) să elaboreze și să prezinte spre aprobare Guvernului proiecte de legi și acte normative în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor;

c) să elaboreze și să aprobe acte normative departamentale și instrucțiuni, să adopte și să emită hotărâri, dispoziții, avize, avertismente și procese-verbale obligatorii pentru subdiviziunile subordonate;

d) să negocieze și să încheie, în condițiile legii, contracte și acorduri cu structurile de stat, persoane fizice și juridice autohtone și de peste hotare pe problemele ce țin de competența sa;

e) să delege în modul stabilit colaboratorii Departamentului și subdiviziunilor subordonate în deplasări de serviciu peste hotare;

f) să examineze în orice timp măsurile de protecție genistică, chimică, radioactivă, medico-biologică și de apărare împotriva incendiilor la obiectele economiei naționale, să emită dispoziții, avize, hotărâri privind înlăturarea încălcărilor legilor cu privire la protecția civilă și apărarea împotriva incendiilor, prezentului regulament, standardelor, normelor și regulilor de protecție civilă și de apărare împotriva incendiilor;

g) să efectueze supravegherea de stat și controlul asupra respectării de către ministere, departamente, întreprinderi și cetățeni a prevederilor legislației și altor acte normative în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor, iar pe întreg teritoriul țării – a normelor privind apărarea

împotriva incendiilor, de protecție genistică, radiativă, chimică și medico-biologică a populației și obiectelor economiei naționale, să verifice realizarea planurilor privind măsurile principale de pregătire la protecția civilă a organelor de conducere ale instituțiilor și subdiviziunilor acestora;

h) să verifice nivelul de cunoștințe în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor, cu atestarea ulterioară a factorilor de decizie, specialiștilor din economia națională și cetățenilor;

i) să verifice în unitățile administrativ-teritoriale și la obiectele economiei naționale starea mijloacelor individuale și colective de protecție, precum și nivelul de pregătire al formațiunilor protecției civile pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin;

î) să aprobe standarde, norme și reguli de protecție chimică, radioactivă, genistică, medico-biologică și de apărare împotriva incendiilor a obiectelor economiei naționale și a populației;

j) să suspende activitatea agenților economici în caz de încălcare de către ei a cerințelor, normelor, standardelor și regulamentelor vizînd domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor, care ar putea cauza declanșarea situațiilor excepționale, periclita viața și sănătatea omului și deteriora (contamina) valorile materiale;

k) să sisteze construcția sau reconstrucția clădirilor și construcțiilor în cazul depistării abaterilor de la documentația de proiect și deviz sau de la standardele, normele și regulile protecției civile și apărării împotriva incendiilor;

l) să aplice, conform legislației în vigoare, factorilor de decizie și cetățenilor sancțiuni sub formă de amendă pentru încălcarea sau nerespectarea prevederilor, standardelor, normelor și regulilor de protecție radioactivă, chimică, medico-biologică, genistică și de apărare împotriva incendiilor la obiectele economiei naționale și în alte locuri, să emită dispoziții, avize și hotărîri cu privire la sistarea activității unor obiecte ale economiei naționale, sectoare și utilaje;

m) să adopte, în limita competențelor sale, deciziile necesare pentru organizarea și coordonarea lucrărilor de prevenire a incendiilor, situațiilor excepționale și de lichidare a consecințelor acestora, obligatorii pentru ministere, departamente, autoritățile administrației publice locale, instituții, organizații și întreprinderi cu orice formă de proprietate, precum și pentru factorii de decizie și cetățeni;

n) să-și asume conducerea nemijlocită a tuturor forțelor și mijloacelor care participă la aplicarea măsurilor în cazul pericolului declanșării incendiilor, situațiilor excepționale și la lichidarea consecințelor acestora;

o) să examineze dările de seamă ale factorilor de decizie ai ministerelor, departamentelor și organizațiilor, autorităților administrației publice centrale și locale referitor la prevenirea și lichidarea consecințelor situațiilor excepționale, protecția populației și sporirea fiabilității obiectelor economiei naționale în cazul declanșării unor asemenea situații;

p) să solicite și să primească de la ministere, departamente, organizații și autoritățile administrației publice locale informațiile necesare pentru organizarea și coordonarea lucrărilor de prevenire și lichidare a consecințelor situațiilor excepționale, precum și rapoarte statistice anuale referitor la activitatea laboratoarelor și instituțiilor rețelei republicane de observare și control de laborator;

r) să ceară de la ministere și departamente, autoritățile administrației publice locale și întreprinderi prezentarea informației, care indică existența pericolului declanșării și declanșarea situațiilor excepționale, informarea, în limita competențelor sale, a populației asupra situației create;

s) să participe la lucrările comisiilor care examinează darea în exploatare a edificiilor și instalațiilor inginerești, a noilor obiecte ale economiei naționale și a obiectelor cu altă destinație;

ș) să antreneze, în condițiile legii, specialiști din cadrul organizațiilor, instituțiilor de cercetări științifice și de proiectare, specialiști-practicieni și alți lucrători de la obiectele economiei naționale în elaborarea măsurilor de protecție civilă și apărare împotriva incendiilor, efectuarea expertizelor respective, iar în caz de necesitate – în realizarea controlului asupra respectării prevederilor standardelor, normelor și regulilor protecției civile, să cerceteze, în conformitate cu legislația în vigoare, cazurile de incendiu;

t) să examineze și să coordoneze programele de instruire în instituțiile de învățămînt în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor, precum și privind pregătirea pentru intervenții rapide în cazul declanșării situațiilor excepționale;

t) să utilizeze mijloace de transport speciale, prevăzute cu semne distinctive, dispozitive de semnalizare și mijloace de comunicații;

u) să adopte decizii privind antrenarea forțelor și mijloacelor tehnice din teritoriu cu capacitate sporită de intervenție pentru lichidarea consecințelor situațiilor excepționale în alte regiuni;

v) în cazul declanșării situațiilor excepționale, să limiteze sau să interzică, temporar, accesul cetățenilor și circulația transportului într-un anumit teritoriu, să oblige cetățenii să părăsească locurile periculoase pentru viața și sănătatea lor;

w) să ceară, în cazul declanșării situațiilor excepționale, de la autoritățile administrației publice și agenții economici asigurarea gratuită cu mijloace de transport, tehnică, combustibil, lubrifianți, resurse umane, utilaje și mijloace de comunicare, iar în cazul efectuării lucrărilor de salvare și altor lucrări de lichidare a consecințelor situațiilor excepționale cu durata de peste cinci ore – asigurarea cu hrană și încăperi pentru recrearea efectivului atras la îndeplinirea acestor lucrări;

x) să acorde în bază de contract servicii cu plată persoanelor fizice și agenților economici nebugetari;

y) să acorde și să retragă, în modul prevăzut de lege, licențe pentru desfășurarea unor genuri de activitate.

## **V. ORGANIZAREA ACTIVITĂȚII DEPARTAMENTULUI**

7. Departamentul este condus de către directorul general, care este din oficiu vicepreședintele Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova. Directorul general este responsabil nemijlocit de organizarea activității Departamentului, organelor și subdiviziunilor acestuia, de executarea conformă a sarcinilor și atribuțiilor prevăzute de legislația în vigoare. Directorul general are doi vicedirectori generali.

Directorul general și vicedirectorii generali ai Departamentului sînt desemnați și destituiți din funcție prin hotărîrea Guvernului.

8. Conducerea activității Inspectoratului de Stat al Protecției Civile și a Direcției pompieri și salvatori este efectuată de către vicedirectorii generali ai Departamentului, care exercită concomitent și alte funcții, astfel:

vicedirectorul general – Șeful Inspectoratului de Stat al Protecției Civile – Inspectorul Principal de Stat al Protecției Civile;

vicedirectorul general – șeful Direcției pompieri și salvatori – Inspectorul Principal de Stat pentru Supravegherea Măsurilor contra Incendiilor.

9. Directorul general al Departamentului:

a) emite ordine și dispoziții în domeniul protecției civile și, în calitate de vicepreședinte al Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, semnează deciziile acesteia, care sînt obligatorii pentru autoritățile administrației publice, instituții, organizații, întreprinderi și cetățeni, emite directive, ordine și dispoziții în domeniul protecției civile și apărării împotriva incendiilor;

b) conduce activitatea Departamentului, iar prin intermediul aparatului central – întreaga activitate a subdiviziunilor protecției civile din țară;

c) reprezintă Departamentul în autoritățile publice centrale și interesele țării – în acțiunile de colaborare interstatală în domeniul protecției civile, apărării împotriva incendiilor și lichidării consecințelor situațiilor excepționale;

d) exercită drepturile și obligațiunile, prevăzute de Regulamentul cu privire la satisfacerea serviciului militar de către corpul soldaților, sergenților și ofițerilor Forțelor Armate ale Republicii Moldova în partea ce se referă la militarii Departamentului;

e) creează organele de dirijare și formațiunile de salvare-deblocare și le menține într-o permanentă capacitate de acțiune pentru soluționarea optimă a sarcinilor de prevenire și lichidare a consecințelor situațiilor excepționale;

f) organizează pregătirea și supraveghează funcționarea sistemelor de dirijare, comunicare și informare;

g) aprobă documentația tehnico-normativă în domeniul protecției civile, apărării împotriva

incendiilor și sporirii fiabilității obiectelor economice;

h) organizează planificarea măsurilor de protecție civilă și de apărare împotriva incendiilor, conduce acțiunile organelor de dirijare, formațiunilor și subdiviziunilor Forțelor Protecției Civile, desfășurate în vederea prevenirii și lichidării consecințelor situațiilor excepționale;

i) organizează instruirea autorităților administrației publice și agenților economici cu orice formă de proprietate pentru derularea acțiunilor de protecție civilă;

j) conduce forțele și mijloacele ministerelor, departamentelor și altor structuri antrenate în acțiuni de eliminare a pericolului declanșării situațiilor excepționale și lichidare a consecințelor acestora;

k) aprobă organigramele și efectivele direcțiilor, secțiilor și subdiviziunilor Departamentului, precum și regulamentele acestora, organizează atestarea efectivului Departamentului și aprobă deciziile comisiilor de atestare;

l) acordă grade militare pînă la gradul de locotenent-colonel, inclusiv (gradul militar colonel – cu consimțămîntul Prim-ministrului, care este Președintele Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova), desemnează și demite din funcție militarii și salariații Departamentului, prezintă efectivul pentru distincții de stat;

m) stabilește atribuțiile conducătorilor subdiviziunilor structurale ale Departamentului și locuitorilor acestora, conform legislației în vigoare și prezentului regulament;

n) gestionează și dispune de mijloacele financiare și materiale ale Departamentului pentru asigurarea bunei funcționări a organelor de dirijare, instituțiilor și subdiviziunilor Departamentului și realizarea sarcinilor atribuite;

o) asigură dezvoltarea bazei tehnico-materiale a Departamentului;

p) asigură protecția socială și juridică a colaboratorilor Departamentului și subdiviziunilor acestuia.

**10.** Inspectoratul de Stat al Protecției Civile, constituit din organe centrale și locale, elaborează proiecte de acte normative, acordă licențe și certificate agenților economici pentru activitatea în domeniul protecției civile, efectuează supravegherea de stat și controlul asupra stării protecției radioactive, chimice, medico-biologice și genistice a populației și la obiectele economiei naționale.

**11.** Statul-Major al Forțelor Protecției Civile este organul de dirijare responsabil pentru acumularea, analiza și prezentarea informației, planificarea protecției civile, pregătirea și realizarea măsurilor în domeniu, menținerea organelor de dirijare și Forțelor Protecției Civile în stare de pregătire permanentă pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin, funcționarea permanentă și ireproșabilă a sistemelor de dirijare, înștiințare și de legătură, instruirea la protecția civilă a tuturor categoriilor de populație, asigurînd dirijarea lucrărilor de salvare și altor lucrări prioritare pe parcursul lichidării consecințelor situațiilor excepționale și interacțiunea cu autoritățile militare în cazul rezolvării în comun a problemelor.

**12.** Direcția pompieri și salvatori elaborează proiecte de acte normative, planuri și documente privind apărarea împotriva incendiilor și protecția populației, conduce activitatea de prevenire și lichidare a incendiilor, desfășoară în regim optim lucrările de stingere a incendiilor și de salvare în timpul incendiilor și în situații excepționale și exercită supravegherea de stat a executării măsurilor împotriva incendiilor.

**13.** Serviciul public al Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale în județe, unitățile teritoriale autonome cu statut special și în municipiul Chișinău este Direcția protecție civilă și apărare împotriva incendiilor (în continuare – Direcția), care exercită funcțiile de organizare și realizare a măsurilor de protecție civilă și apărare împotriva incendiilor, sprijină și contribuie la dezvoltarea forțelor de intervenție în caz de dezastre, organizează și dirijează procesul de pregătire în domeniu.

Direcția se subordonează directorului general al Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale și prefectului județului, unității teritoriale autonome cu statut special și municipiului Chișinău, este persoană juridică, dispune de ștampilă cu Stema de Stat a Republicii Moldova și denumirea sa.

Directorul general al Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale, la propunerea prefectului, numește și eliberează din funcție șeful direcției și aprobă regulamentul acesteia.

**14.** Organul consultativ al Departamentului – consiliul colegial – este alcătuit din 9 persoane. Președintele consiliului este directorul general al Departamentului. Componența nominală a consiliului



este aprobată de Guvern.

Activitatea consiliului colegial este reglementată de regulamentul acestuia, aprobat de directorul general al Departamentului.”

[Anexa nr.1 în redacția [Hot. Guv. nr.155 din 22.02.2000](#)]

[Anexa nr.1 modificată prin [Hot. Guv. nr.1110 din 10.11.98](#)]

Anexa nr.2  
la Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

**STRUCTURA**  
**organizațională a Departamentului Protecție Civilă și Situații**  
**Excepționale Organele de conducere**  
**și direcțiile aparatului central**

1. Inspectoratul de Stat al Protecției Civile
2. Statul-Major al Forțelor Protecției Civile
3. Direcția pompieri și salvatori  
(Inspectoratul principal de stat pentru supravegherea măsurilor contra incendiilor)
4. Secțiile aparatului central:
  - specială;
  - juridică și protecție socială;
  - relații internaționale și informare;
  - transmisiuni și SAD;
  - selectare, pregătire și repartizarea cadre lor;
  - logistică;
  - economico-financiară;
  - secretariat.

[Anexa nr.2 în redacția [Hot. Guv. nr.155 din 22.02.2000](#)]

[Anexa nr.2 în redacția [Hot. Guv. nr.841 din 30.07.98](#)]

[Anexa nr.2 completată prin [Hot. Guv. nr.861 din 0.09.97](#)]

Anexa nr.3  
la Hotărîrea Guvernului  
Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

**LISTA**  
**orășelelor, teritoriilor, clădirilor și construcțiilor, transmise de**  
**la balanța Ministerului Apărării la balanța Departamentului**  
**Protecție Civilă și Situații Excepționale**

Nr. clădirilor și construcțiilor conform planului de amenajare	Denumirea orășelelor și clădirilor	Unități transmise
1	2	3

[Pozițiile A, B excluse prin [Hot. Guv. nr.155 din 22.02.2000](#), celelalte renumerotate]

**A. Sectorul serviciilor salvare pe apă – Stația de salvare pe apă din or.Ghidighici (Vatra)**

**B. Orașelul statului-major al Departamentului P.C. și S.E. cu teritoriile, clădirile și edificiile aferente (mun.Chișinău, str.G.Asachi, 69), inclusiv:**

1	Statul-major	1
2	Depozit combinat	1
3	Complexul gospodăresc	1
4	Garaj pentru 9 automobile	1
5	Punctul de comandă	1
6	Punctul de control și trecere	1

**C. Obiectul nr.6 din s.Holercani, clădirile, edificiile, comunicațiile și rețelele inginerești, elementele edilitare, inclusiv:**

1	Punctul de control și trecere	1
2	Garajul pentru 9 mașini	1
3	Cazangeria	1
4	Substația de transformare	1
5	Clădirea multifuncțională (cazangeria și substația de transformare)	1
6	Cazarma pentru 100 persoane	1
7	Clădirea administrativă a statului-major	1
8	Garaj pentru 5 mașini	1
9	Depozit	1
10	Substația de transformare	1

**D. Depozitele de păstrare a bunurilor din rezerva intangibilă a protecției civile, cu teritoriile și anexele aferente, inclusiv:**

	nr.1, s.Cocieri	1
	nr.2, or.Strășeni, str. Ștefan cel Mare, nr.7	1
	nr.3, or. Anenii Noi, str.Vișinilor, nr.32	1
	nr.4, or.Comrat, str.Buzin, nr.2	1
	nr.5, or.Drochia, str.Aeroportului, nr.1	1

\* Chestiunea privind transmiterea cazarmei nr.4 pentru efectiv va fi discutată la ședința Comisiei pentru transmiterea-preluarea de sub autoritatea Ministerului Apărării și Ministerului Afacerilor Interne a personalului, activului și pasivului, atribuite Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale.

**LISTA**  
**clădirilor, construcțiilor și terenurilor transmise de la balanța**  
**Ministerului Afacerilor Interne la balanța Departamentului**  
**Protecție Civilă și Situații Excepționale**

<b>Nr. d/o</b>	<b>Specificarea obiectelor</b>	<b>Unități</b>	<b>Adresa</b>
1	2	3	4
1.	Clădirea administrativă în două nivele a D.P.S., clădirea în două nivele, garajele, terenul aferent	3	Chișinău, str.I.Hîncu, nr.3
2.	Clădirea cu un nivel a laboratorului de încercări al D.P.S. și căminul în două nivele cu toate construcțiile și edificiile de pe terenul respectiv	4	Chișinău, str.Transnistriei, nr.22
3.	Centrul de experiență avansată (expoziția)	1	Chișinău, str.Poamei, nr.21
4.	Corpul administrativ, depozitul, garajele, atelierelor, căminul și alte anexe auxiliare de pe terenul D.S.T.	1	Chișinău, str.Kustanai, nr.49
5.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Chișinău, str.M.Drăgan, nr.7
6.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Chișinău, str.Livezilor, nr.9
7.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	6	Chișinău, str.27 martie 1918, nr.17
8.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	5	Chișinău, str.Poamei, nr.21
9.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Chișinău, str.Kustanai, nr.49
10.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	5	Sîngera, str.Chișinăului, nr.56
11.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	5	Chișinău, str.Alba-Lulia, nr.75/3
12.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Bălți, str.Moscovei, nr.1
13.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Anenii Noi, str.Chișinăului, nr.62
14.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Căușeni, str. Meșter Radu, nr.15
15.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Ștefan Vodă, zona industrială
16.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Hîncești, str.I.Hîncu, nr.200

17.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Sîngerei, str.Stepeii, nr.49
18.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Fălești, str.Eminescu, nr.49
19.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Glodeni, str.Varlaam, nr.168
20.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Rîșcani, str.Trandafir, nr.1
21.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Costești, str.S.Lucaci, nr.2
22.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Edineț, str.Gagarin, nr.47
23.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Lipcani, str.Frunză, nr.23
24.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Ocnia, str.Burebista, nr.41
25.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Otaci
26.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Soroca, str.Bolintineanu, nr.58
27.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Drochia, str.Hotinului, nr.34
28.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Florești, str.Bălților, nr.40
29.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Comrat, str.Cotovschi, nr.70
30.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Basarabeasca, str.Verde, nr.59
31.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Cimișlia, str.Decebal, nr.138
32.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Taraclia, str.Gării, nr.14
33.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Ceadăr-Lunga, str.Lenin, nr.85
34.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Ungheni, str.Plămădeală, nr.96
35.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Călărași, str.T.Ciorbă, nr.10
36.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Nisporeni, str.Industrială
37.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Strășeni, str.Palifroniu Sîrcu, nr.21
38.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Cornești, str.Hașdeu, nr.134
39.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	5	Cahul, str.Mărășești, nr.16
40.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile	3	Vulcănești, str.Lenin,

	aferente		nr.132
41.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Cantemir, str.Uzinelor, nr.1
42.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Leova, str.Varlaam, nr.9
43.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Iargara, str.Podurilor
44.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	5	Orhei, str.V.Lupu, nr.47
45.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	4	Rezina, str.1 Mai, nr.5
46.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Șoldănești, str.Regia, nr.5
47.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Telenești, str.B.Glavan, nr.1
48.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	2	Cocieri
49.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Criuleni, str.31 August, nr.4
50.	Remiza de pompieri cu toate clădirile și construcțiile aferente	3	Vadul lui Vodă, str.Ștefan cel Mare, nr.101

Anexa nr.5  
la Hotărârea Guvernului  
Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

**LISTA**  
**tehnicii, armamentului și patrimoniului, transmise suplimentar**  
**de către Ministerul Apărării în dotarea Departamentului**  
**Protecție Civilă și Situații Excepționale**

**Armament și muniții:**

- Revolvere RM – 9 mm	- 26 un.
- armă automată AKSU-74	- 12 un.
- cartușe pentru AK-74 cu gloanțe P.S. – 5,45 mm	- 5400 buc. (2CL)
- cartușe pentru RM-9 mm	- 12800 buc.

**Tehnică auto, mijloace de reparație și obiecte patrimoniale:**

Automobile:

- URAL-4320	- 6 un.
- KAMAZ-5320	- 2 un.
- KAMAZ-5410	- 2 un.
- MȘ-4320 cu PȘ (MȘ-375 cu PȘ)	- 3 un.

**Mijloace de reparație:**

- atelier de reparații auto PARM-IM	- 1 atelier
- complet de reparații nr.2 pentru ZIL-131	- 3 c-te
- complet de reparații nr.2 pentru URAL-4320	- 3 c-te
<b>Dotări pentru geniști:</b>	
- stație electrică SED-50(60) VS	- 2 un.
- hîrleț mare pentru geniști (BSL-110)	- 200 buc.
<b>Mijloace de protecție chimică:</b>	
- mască antigaz ermetică AE-4	- 200 buc.
- costum de protecție ușor U-1	- 260 c-te
- stație de alimentare auto SAA-14	- 3 un.
- garnitură pentru prelucrarea specială a tehnicii auto IDK-1	- 30 c-te
<b>Tehnică de comunicație și S.A.D.T.:</b>	
- stație radioreleu R-415	- 2 c-te
- stație de radio R-142 71	- 3 c-te
- stație de radio R-130M	- 2 c-te
- computer personal AT-286 (IBM-286)	- 2 c-te
- aparat de telefon AT-57	- 10 c-te
- cablu de cîmp P-274	- 30 km
<b>Tehnică pentru serviciul alimentar:</b>	
- bucătărie de campanie KP-130	- 6 un.
- bucătărie de campanie PP-150	- 1 un.
- remorcă-furgon izotermic	- 2 un.
- automobil-furgon combinat AFH-53	- 2 un.
- autocisternă TV-1,2	- 6 un.
<b>Mijloace tehnice pentru serviciul medical:</b>	
- DDP	- 3 un.
- AP2	- 1 un.
<b>Recipienți pentru lubrifianți:</b>	
- rezervor din oțel R-4	- 1 un.
- rezervor din oțel R-8	- 4 un.
- rezervor din oțel R-50	- 6 un.
<b>Bunuri pentru gospodăria de exploatare a locuințelor:</b>	
- sobe din fontă în complet cu țevi	- 60 c-te
- garnitură mobilier de campanie	- 100 un.
- felinare „Liliac”	- 300 buc.
<b>Mijloace tehnice pentru serviciul logistic:</b>	
- minispălătorie mecanizată MSM-2	- 4 garnituri
- spălătorie mecanizată de campanie pentru spitalul SMCPs	- 3 garnituri

Anexa nr.6  
la Hotărîrea Guvernului  
Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

**LISTA**  
**clădirilor și încăperilor transmise de primării la balanța**  
**Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale**

<b>Nr. d/o</b>	<b>Denumirea clădirilor și încăperilor</b>	<b>Adresa</b>	<b>Unități transmise</b>
1	2	3	4
1.	Clădirea Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă	mun.Chișinău, str.Cuza-Vodă, 8/1	1
2.	Clădirea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă	or.Cahul, str.Tineretului 15/2	1
3.	Clădirea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă	mun.Bălți, str.Dundici, 1	1
4.	Încăperea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă	or.Ungheni, str.O.Ungureanu, 3	1
5.	Încăperea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă	or.Soroca, str.Ilegaliștilor, 9	1
6.	Încăperea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă din sect.Botanica, mun.Chișinău	mun.Chișinău, str.Titulescu, 53/1	1
7.	Încăperea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă din sect.Rîșcani, mun.Chișinău	mun.Chișinău, str.M.Basarab, 5/5	1
8.	Încăperea filialei Centrului Republican de Instruire pentru Protecția Civilă din sect. Buiucani, mun.Chișinău	mun.Chișinău, str.Teodorovici, 17	1
9.	Clădirea Statului-Major al Protecției Civile a mun.Chișinău	mun.Chișinău, str.Eminescu, 1	1
10.	Încăperea Statului-Major al Protecției Civile a mun.Bălți	mun.Bălți, str.Păcii, 38	1

Anexa nr.7  
la Hotărîrea Guvernului  
Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

**LISTA**  
**clădirilor și construcțiilor, transmise de la balanța ministerelor,**  
**departamentelor și primăriilor la balanța Departamentului**  
**Protecție Civilă și Situații Excepționale în scopul cantonării**  
**subdiviziunilor Direcției pompieri și salvatori**

<b>Nr. d/o</b>	<b>Specificarea clădirii, construcției</b>	<b>Posesorul</b>	<b>Adresa</b>
----------------	--	------------------	---------------

1.	Clădirea Centrului de instruire, remiza de pompieri, și terenul aferent	Universitatea Agrară de Stat din Chișinău	mun.Chișinău, str.Mircești, 56/5
2.	Clădirea în două nivele cu anexă	Regia locativă a municipiului Chișinău	mun.Chișinău, str.O.Goga, 22
3.	Remiza de pompieri cu terenul aferent	Fabrica de zahăr din or.Briceni	or.Briceni
4.	Remiza de pompieri cu terenul aferent	Fabrica de zahăr din Dondușeni	or.Dondușeni
5.	Clădirea într-un nivel cu garajul și terenul aferent	colhozul s.Sănătăuca	s.Sănătăuca

Anexa nr.8  
la Hotărârea Guvernului  
Republicii Moldova  
nr.541 din 2 octombrie 1996

### **COMPONENȚA**

**Comisiei pentru transmiterea-preluarea de sub autoritatea Ministerului Apărării  
și Ministerului Afacerilor Interne a personalului, activului și pasivului,  
atribuite Departamentului Protecție Civilă  
și Situații Excepționale**

Cunev V. – Viceprim-ministru al Republicii Moldova, președintele Comisiei  
Andrian I. – membru al Comisiei parlamentare permanente pentru securitatea statului și  
asigurarea ordinii publice, vicepreședintele Comisiei

#### **Membrii Comisiei:**

Cociug A. – directorul general al Departamentului Protecție Civilă și Situații Excepționale,  
colonel  
Nanii I. – viceministrul apărării, general de brigadă  
Gusleacov V. – șeful departamentului logistică și telecomunicații al maior de poliție Ministerului  
Afacerilor Interne, general  
Macovei P. – șeful Direcției pompieri și salvatori, colonel al serviciului intern  
Cecan M. – ajutorul ministrului apărării pe problemele de încartiruire și construcții, colonel  
Djan A. – șeful Statului direcției logistică a Ministerului Apărării, colonel